

心泉丁冬

中秋遐思

张馨元



中秋节自古以来就是团圆的节日，然而不同的人对于中秋有着不同的记忆和感悟。对于有的人来说，中秋意味着能与亲人朋友欢聚一堂，而对于有些人来说，中秋是借明月排解思乡情绪的慰藉。于我来说，中秋是山野间带着清冽味道的秋风，是田地里沉甸甸的即将丰收的粮食，是精心准备的一大桌可口菜肴，更是一家人坐在院落共赏明月的温情时光。

儿时，每年的中秋，几乎都是在姥姥家度过的。对于一辈子与土地相伴的农民来说，中秋节不仅仅是阖家团圆的喜庆节日，更是赶在寒露霜降前抓紧收割粮食的关键时机。因此，中秋节既代表着团圆的期盼，也包含着劳作的辛苦和收获的喜悦。这时，姥姥家的院子里一定会堆满金灿灿的玉米，黄澄澄的大豆，还有成捆成捆摞成小山的谷秆。家里的猫咪会威风凛凛地踱步在这些“珍宝”之间，骄傲得像是征服一方领地的霸主。姥姥知道我们要回来，烧火的灶炉里早就提前塞满了红薯和玉米，一进门就能闻到烤红薯和烤玉米的香甜味道，还没正式开饭就被喂了个半饱。

中秋节最隆重的项目必然是吃团圆饭，共赏明月。丰收的日子里，菜肴自然也是极为丰盛的。红烧鲤鱼、小鸡炖蘑菇、排骨土豆炖豆角……即使是最朴实的食材也能烹饪出最完美的味道。这就是团圆的魅力。要赏月，月饼自然也是必不可少的。豆沙的、五仁的、莲蓉的……不管是老式月饼还是广式月饼，就着软糯的饼皮咬上一口，丝丝缕缕的甜蜜都能甜到人的心里。当夜幕降临，大家便一起围坐在农家小院里，遥望着皎洁的明月，推杯换盏。从过去难忘的回忆聊到各自

近期的情况，电视机里时不时传来“但愿人长久，千里共婵娟”的吟唱，伴随着爽朗的笑声，欢乐围绕在这座院子里，久久不散。

小时候，我们向往远方，而长大后，家的方向却变成了最奢侈的远方。如今，快节奏的生活使得所有人都步履匆匆，只有借着这月圆的时刻，才能停下脚步，在月光下，与家人闲聊一年的欢喜，共享阖家团圆的动人时光。

(作者系商学与管理学院2023级硕士研究生)

张佳玉

秋月无边

中秋望月

宋虹坤

我的思念是圆的，
月饼是，中秋的月亮也是。
我望着月亮，正如月亮望着我，
我们频频相顾，相对无言，
无声有声，声声相思。

我用手指描绘月亮的形状，
正如儿时懵懂，
那几分是儿时唤月，
这几分是千里婵娟，
余下几分带着月饼淡淡的香
和着乡愁绘着家的模样。

月亮还是那样圆，
照着我圆圆的思念。
将游子的惆怅抚平，
也将牵挂带去遥远的远方。
秋风携着私语呢喃，
愿岁岁安好，年年康健。

(作者系新闻与传播学院2021级本科生)

中秋感怀秋采风

梁佳怡

湖上翻云奔潮渚，
天间波涛连月圆。
感事如梦又中秋，
最是一年忆乡烟。
心念桑梓怨天寒，
朔风几吹雨几点。
砚友举杯莫劝悲，
你我于此又一乡。

(作者系文学院2021级本科生)

诗路缤纷



岳华林

第814期 刊头题字 丛文俊
刊头摄影 徐立华

一年一度中秋节

付思遥

若不是调休通知，我尚不知道今天竟是中秋节了。

秋风一扫，树叶簌簌作响。几片叶子被风卷起又飘落，孤零零的。我捡起一片，摩挲着，没想到有朝一日我会与一片落叶同病相怜。

校园里不时响起行李箱轮子碾过地面的声音，隆隆的，搅得我心烦意乱。中秋叠加国庆，校园里估计不会剩什么人了吧。“万里无云镜九州，最团圆夜是中秋。”中秋是属于团圆的，可团圆却不属于所有人。

一个人过中秋便一个人，毕竟本科四年都是这么过来的。家和学校远隔千里，除去几百的路费不说，往返一趟便足够耗人精力，在家还没坐热便又要离开了。用一杆秤决定团圆与否似乎哪里不太对，但团圆的背后却似乎有种种客观因素阻挡着我。如今想来，我竟怀疑这果真是不得已，还是一种借口。我不知道，也不敢深想。

长则不过一周的假期，与四个月的学期相比显得有些不值一提。一年之中在家的日子只有寒暑假，我确实

离家太久了。每次拖着沉重的行李出站，看见接站的父母脸上细微处透出的岁月痕迹，我的心不由猛地一颤。

除了父母，还有我最亲的姥姥姥爷，我知道他们一日一日正在老去，而我却只能眼见这个结果，失去了这个过程。不知多少个日夜，每每想及此处，我的心像被人猛揪似的疼。是伤感，不如说是愧疚，是愧疚，不如说是深深的遗憾。

是的，我错过了太多。错过了不知多少次与父母的周末出游，一赏家乡的好景致。玉渊潭的春樱、颐和园的夏荷、香山的秋叶、陶然亭的冬雪……我能看见，却是在微信朋友圈里——别人的生命里。错过了不知多少回在姥姥家吃午饭，听听匣子，聊聊家常，假装童年时光。而到来却似乎有种种客观因素阻挡着我。如今想来，我竟怀疑这果真是不得已，还是一种借口。我不知道，也不敢深想。

明知错过，却只能错过。每个人、每件事似乎都没错，但合起来的

结果却令人伤怀。无处可讲、无人可诉，只能张张嘴，欲说还休。

少年时，觉得每一个在家和父母亲人度过的日子都淡淡的。过中秋时，除了当做背景音的电视晚会，与平日也并无两样，都是淡淡的。当人拥有时并不觉拥有，于是感到一种近乎无聊的平淡，只有失去时，才发现失去，惊觉平淡才是真正的幸事。虽醒悟，却为时已晚。这可能是岁月对人最大的残忍。

独自过节，无人相送，权且买一块月饼装点仪式感。咬下一口，甜腻瞬时在口中蔓延开来，但也只有甜腻，不似在家时有那许多滋味。

夜幕降临，窗外已是万家灯火。中秋晚会的声音从手机中传来，熟悉而又陌生。

真好，又是一年一度的中秋节了，幸好，中秋节只一年一度。

(作者系新闻与传播学院2022级硕士研究生)

中秋

余江玲

中秋，一个有着千年历史的节日，一个满载着中华文化内涵的时节。

中秋节，不只有一轮明亮的圆月，它还承载着中国人世代传承的浪漫想象。传说中的仙女嫦娥，因一次意外的仙丹之争，最终飞到了广寒宫。在那里，她化为一轮皎洁的明月，成为千百年来的美丽传说。每到中秋之夜，我们仰望天空，仿佛能看到嫦娥在那遥不可及的月宫。

中秋节，亦是团聚的时刻。在这个特殊的夜晚，家人们或是恋人们聚集在一起，共享美味的月饼和清香的茶汤。月饼，它的历史源远流长，早在唐代就能看到它的身影。它圆圆的外形，象征着团圆，丰富的内馅，则蕴含着各种美好的祝福。每送出去一块月饼，每吞下去一口月饼，都是一次情感的传递，都是对亲情、友情和爱情的付出与回应。

在古代，中秋节还代表了丰收的喜悦。这个时节，正是秋收之际，金黄的稻谷、丰硕的果实丰富了人们的餐桌。大家用五色丝线装饰灯笼，将它们挂在家门前，庆祝这丰收的季节。灯笼摇曳生辉，照亮了夜空，也照亮了人们充满幸福的脸和满怀希望的心。

中秋节，还有着深刻的哲学内涵。古人常常会将中秋的圆月作为思考的对象，将其视作宇宙的秘密之源。在中秋之夜，人们会思考人生的意义，思考自己在宇宙中的微小，思考时间的流逝……月亮的升起和落下，如同生命的起伏，引人深思。

如今的中秋节，既保留了古老的传统，也注入了现代的元素。许多城市里，都有专门灯光秀、烟花表演、中秋晚会……各种活动吸引着人们前来欣赏，使这个传统节日与现代生活完美融合。无论是在家中静品月光，还是在繁华都市中感受喧嚣，我们总能在中秋节里找到一种属于自己的庆祝方式。

中秋节，是历史的记忆，是文化的传承，也是情感的表达。月明之夜，让我们共同沉醉在这个千年传统背后的神秘与美丽之中，感受时间的流转，感悟生命的深邃，感受家人的温暖，感激文化的传承。在这个月圆之夜，让我们与古人一起仰望苍穹，与家人一同团聚，与友人分享美味，与身边人共同欢庆中秋佳节。

(作者系文学院2022级本科生)